一、教材分析

本课开始学习唯物辩证法的第二个总特征----世界是永恒发展的，即掌握马克思主义哲学的发展观，学会用发展的观点认识、分析生活中发生的各种现象，属于考试的重点内容。
二、教学目标

（一）知识目标
识记发展的实质，新旧事物的区分标准
理解发展的普遍性
（二）能力目标
初步形成用发展的眼光看问题和分析问题的能力
（三）情感、态度与价值观目标
培养唯物辩证法的发展观，自觉抵制形而上学的静止观，增强对社会发展的信心。
三、教学重点、难点：
教学重点：发展的普遍性
教学难点：发展的实质
四、 学情分析
　　高中学生处于身体和心理成长的关键时期，处于这一阶段的学生对世界充满了好奇，他们求知欲强，容易接受新事物。但是，他们涉世不深，对事物的认识易出现偏激和偏差，对世界的认识停留在感性认识上。因此，若没有正确引导，他们对唯物辩证法的发展观的把握可能不够全面、准确和理性。
五、教学方法：
讨论法、综和分析法、讲练结合
六、课时安排  

  1课时

七、教学过程
（一）预习检查 总结疑惑

1、填空部分提问

2、自测题点讲

（二）情景导入 展示目标

1、识记 ：
(1)发展的普遍性      (2)运动的基本形式       (3)事物发展的道路                                                   

2、理解：

(1)发展的实质，发展的方向、道路和形式  (2)联系构成了事物的变化和发展                                       

(3)用发展的观点看问题                  (4)量变和质变的关系                                                 

3、分析： 

 (1)联系自然界和人类社会运动的具体事例．分析说明发展的几种形式       

 (2)结合现实问题，分析说明事物前途是光明的，道路是曲折的             

（三）合作探究  精讲点拨

一、发展的普遍性

    ◇课堂探究：(1)从生命产生到人的出现，经历了一个什么样的过程?它说明了什么?    

                (2)你认为人类的体质还会发展吗?

    ◇探究提示：(1)从生命产生到人的出现，经历了从化学进化到生物进化的上升过程，最后产生了人类。人类的出现是自然界的一次巨大飞跃。它说明了自然界是不断变化发展的。

                (2)会发展。因为人类社会也是一个不断变化发展的过程。

  怎样理解唯物辩证法讲的发展的普遍性?

  (1)唯物辩证法所说的发展的普遍性包括三个层次：自然界是发展的、人类社会是发展的、人的认识是发展的。

  (2)自然界是发展的。自然界总是处在由低级到高级、由简单到复杂的运动过程中。自然界的发展是由物质世界的相互联系引起的。正是由于事物之间的相互作用，才构成了事物的变化和发展。

    ◇课堂探究：(1)回顾20世纪中国的历史，你能否体会到中国社会的巨大发展?

                (2)20世纪人类社会的巨大发展对你有什么启示?

    ◇探究提示：(1)从课本中的两幅图片，以及现实生活中的许多实例，我们可以感觉到我们国家各项事业的蓬勃发展和各方面的巨大变化。

                (2)整个人类社会都是一个不断发展的过程。

 (3)人类社会是发展的。社会形态的更替表明，人类社会是一个不断发展的过程。

    ◇课堂探究：(1)“整个宇宙都要服从”牛顿力学的“永恒定律”的神话为什么被打破?它说明了什么哲学道理?

                (2)人们对自然科学的认识是这样，对某一具体事物的认识也是如此，请就此谈谈你的看法。

    ◇探究提示：(1)说明了随着实践的发展，人的认识也是不断发展的。

                (2)略。

(4)人的认识是发展的。

每个人的认识都会经历一个由不知到知，由知之不多到知之较多的过程，对事物的认识也都有一个由浅入深的过程。本知识．最要求同学们维时要从自然界是发展的从知识整体性上理解把握唯物辩证法发展的普遍挂人类社会是发展的、人的认识是发展的三个角度理

二、发展的实质

1、发展的实质
发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡。在把握这一知识点时，应抓住“实质”“前进和上升”“新事物产生”“旧事物灭等关键词去理解发展的实质。

    运动分前进的、上升的及下降的、倒退的两类，不可混淆。事物的运动只有进的、上升的才是发展，下降的、倒退的运动不是发展。

2．发展的意义。

  有了发展才有了缤纷秀丽的自然界，才有生生不息的人类社会，才有日新月异科技。结合自然科学、社会科学的有关知识，举例说明发展的重要性。

    ◇课堂探究：(1)计算机的更新换代说明了什么哲学道理?

                (2)谈谈你对发展概念的理解。

    ◇探究提示：(1)说明事物在不断发展，发展的实质是事物的前进和上升，是新事的产生和旧事物的灭亡。随着科技的进步，发展的速度越来越快。

                (2)略。

    教材设专家点评讲了事物的运动变化，事物的运动变化分前进的、上升的和下的、倒退的运动两类，只有那种前进的、上升的运动才是发展。唯物辩证法的发展念揭示了万事万物的各种运动变化所包含的前进和上升的趋向性。

  （ 四）反思总结 当堂检测：

 一、（选择题）

 1.2006年10月22日是中国工农红军长征胜利70周年纪念日.各地围绕“红色旅游”开展得风风火火.泸州市在筹建红色旅游的过程中，坚持按旅游规律寓教于乐、提供人性化的服务，把红色旅游资源与生态环境、文物古迹、风情民俗等其他旅游资源整合起来，以科学发展观为指导，推动可持续的旅游发展.这说明办事情(B) 

   A．要重视量的积累　　　　　　     B．要坚持运用联系、发展的观点

C．尊重客观规律，办事情就能获得成功  D．要充分发挥人的主观能动性

2．我国近代思想家龚自珍说：“自古及今，法无不改，势无不积，事例无不变迁，风气无不移易。”这一观点说明：(D)

A．法、势、事例、风气都是不由人的意志决定的客观存在

B．客观事物是随着人的认识的变化发展而变化发展的

C．龚自珍的观点是一个辩证唯物主义者的认识D．世界上的一切事物都是变化发展的

3.从“神舟”一号到“神舟”七号，每发射一次，就前进一步。这就是中国特色的载人航天。这说明： (B)
①意识对实践活动具有巨大的促进作用       ②事物是变化发展的
③事物的发展是量变和质变的统一　　　④实践活动具有历史性，不会停滞不前

A①②③   B②③④   C①③④   D①②④
4.“一时之强弱在于力，千古之胜负在于理。”这句话蕴含的哲学道理是
（ B   ）

A．事物是变化发展的，永远不变的事物是不存在的    

B．新事物符合客观规律，具有远大的发展前途

C．矛盾是事物发展的根本原因

D．事物是普遍联系的，孤立的事物是没有的

5．郑板桥有诗云：“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。明年再有新生者，十丈龙孙绕风池。”其中的哲学寓意是（A）

①新事物具有强大的生命力                  ②发展的实质就是新事物

③旧事物不符合发展的规律                  ④新事物的成长要靠人们的热情扶持

A．①④          B．②④         C．①②④       D．②③④

二、（问答题）

    简要回答怎样正确认识唯物辩证法的发展观?

    答案：(1)唯物辩证法从事物的前进性和方向性出发理解发展。

          (2)发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡。

          (3)并非任何运动变化都是发展。唯物辩证法的发展概念揭示了万事万物的各种运动变化所包含的前进和上升的趋向性。

八、板书设计  
   第八课     唯物辩证法的发展观

1、 世界是永恒发展的

1、 发展的普遍性

                     自然界是发展的

        整个世界     人类社会是发展的

                     人的认识是发展的

2、 发展的实质

   是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡。

3、 区分新旧事物的根本标志

   是否同事物发展的必然趋势相符合










